产业升级中的晋江"烯"望

将石墨烯往马甲吹气孔吹 气,马甲立即蓬松起来,身上也 瞬间暖和起来;汽车引擎盖下 运用石墨烯材料,实现了较好 的降噪;将石墨烯应用在反光 材料上,有助于改进产品光学 性能……在近日举行的2022福 建(晋江)石墨烯大会上,石墨烯 领域国内外专家学者,石墨烯产 业相关企业、投资机构、研究机构 等齐聚晋江,探讨石墨烯技术应 用推广及落地转化。

随着石墨烯的发现及其制 备方式越来越多元化,该材料在 光电、热力等方面表现出一系列 优异的性能,既在纺织服装、鞋 子、卫生用品、汽车等传统产业 有所作用,在生物医疗、高端装 备制造、节能环保等新兴产业领 域也有着广阔的应用场景。

在民营经济及制造业发达的 晋江,石墨烯同样也将赋能晋江 传统产业升级,增加产品附加值, 并为晋江孕育新的产业生态带来 新"烯"望。



2022福建(晋江)石墨烯大会会场。 本报记者 董严军 摄



1 多元化的应用场景

石墨烯是当今发现的世界上最纤薄、 电阻率最小,却最坚硬的纳米材料,被经济 学界和科技界专家普遍认为是革命性的新 材料。2010年,英国曼彻斯特大学的两位 ---安德烈·杰姆和克斯特亚·诺沃 消洛夫,用微机械剥离法成功从石墨中分 离出石墨烯获得年度诺贝尔物理学奖。自 此以后,与石墨烯相关的研究和产业化持 续升温并引来高潮。

"石墨烯技术的应用前景无限。"2010 年诺贝尔物理学奖获得者、曼彻斯特大学 教授克斯特亚·诺沃消洛夫肯定道。

克斯特亚·诺沃消洛夫分析,随着石墨 烯制备技术越来越多样,各行各业可以根 据自己发展需求及成本预算选择制备石墨 烯的方式。他指出,目前,石墨烯已经进入 大众生活,在电子设备、汽车、电信等诸多 领域都有所应用。未来,石墨烯材料在电 子、智能纺织材料、医疗健康等更多领域会 有更广泛的应用场景。

石墨烯应用场景未来可期,已经成为 多个行业共识。

中国工程院院士、化纤工程设计与 技术专家蒋士成以纺织服装与石墨烯的 应用举例。他提到,中国纺织服装产业 的体系不断优化,在全球的价值链地位 不断上升,中国纺织拥有全世界最完备 的纤维加工产业链,2020年化纤产量占 全球比重超过70%,已成为世界最大的 化纤生产国

在蒋士成看来,"双碳"目标促进行 业高质量发展,科技驱动实现更多从"0" 到"1"的突破,石墨烯纤维具有低密度、 高强度、高柔性、热性能优异等特点,在 导线、功能织物、传感和制动器件、催化 等领域均有良好的应用前景,是支撑智 能、绿色、可持续发展的关键,助力实现 纺织科技强国。

"2022年北京冬奥会上,以石墨烯为 材料的系列产品为冬奥会散发出了科技 的温度。"北京创新爱尚家科技有限公司 董事陈利军,也是北京冬奥会提供石墨烯 智能科技发热产品及保障项目的负责 人。他分析,每个商业巨头形成的背后都 有产业在推动,而产业推动的背后很大情 况下是因为基础原材料的推动。而他也 正是看到石墨烯发展的前景和产业化浪 潮,选择加入石墨烯行业,"我们觉得石墨 烯的应用性非常广,将会带来完全不一样 的产业革命。

"石墨烯不仅仅它自身具有非常多优 异的性质和应用,而且它可以说是打开了 我们的思路,开启了一个新材料的世界。" 厦门大学石墨烯工程与产业研究院副院长 曹阳表示,在石墨烯高端领域市场,中国的 体量还有待提高,更加重视基础性研究,从 材料端进行创新。

02 高端产业布局迫在眉睫

在2022福建(晋江)石墨烯大会 上,福建海峡石墨烯产业技术研究院 (简称"福建院FGI")与北京创新爱尚 家科技股份有限公司、泉州市星达鞋 服材料有限公司、福建夜光达科技股 份有限公司等8家机构、企业进行了 队,预计实现科研生产收入6000万 联合实验室签约,意在打通"产学研 元/年。 用"链条,构建产业协同创新体系。

来越广的当下,国内石墨烯专利在高 端产业的布局薄弱问题也日益凸显。

工信部赛迪研究院原材料工业研 究所所长肖劲松在《我国石墨烯产业 发展现状及前景及福建相关石墨烯产 业发展情况》演讲中指出,目前国内石 墨烯技术专利增速放缓,核心技术尚 未突破,产品类别高度集中,同质化竞 特性和PMMA、PC、TPU光学膜结合, 争严重,企业分化加剧,优胜劣汰的速 度加快。他认为,国内石墨烯产业正 从低谷开始向上发展,但进展缓慢,需 要国家支持、企业远见与不懈坚持及 资源整合,更需要注重"产学研"协作。

对此,不少晋江企业也表示认同, 并加快与石墨烯领域的专家、机构之 间的"产学研"合作。

"我们与福建院 FGI 签约成立了 合实验室将在鞋服行业石墨烯技术产 品项目的材料研发、开发、产业化、技 术服务、咨询等方面开展合作。"星达

鞋材总经理庄刚松告诉记者,双方将 针对企业研发生产中的卡脖子问题展 开联合攻关,自主掌握核心技术,如在 抗色迁产品中,针对色迁机理与因素 进行研究,利用石墨烯材料技术构筑 多种防色迁结构,突破国外相关技术 垄断。据了解,试验室建成后未来计 划形成10余个硕博士高水平研发团

与福建院FGI共同签约成立了先 在石墨烯材料及相关技术运用越 进光学膜材料联合实验室的夜光达微 棱镜反光材料龙头企业,其生产反光 材料主要用于民用、个人防护、交通安 全产品等领域。

> "我们希望借助双方的科研能力 实现企业关键技术问题的突破,如石 墨烯的线性光学性质具有很好的吸光 能力,我们希望利用石墨烯产品这一 以此用来改进产品光学性能。"夜光达 总经理许明旗表示,希望通过联合实 验室可以更好提升企业科技创新能 力,帮助企业实现高端反光材料的进 口替代。

在曹阳看来,石墨烯在电子信息、 新材料、新能源等多个领域表现出了 "阔的应用前景,国内对石墨烯研究 的热情非常高涨,成果丰硕。但值得 石墨烯改性TPU 材料联合实验室,联 注意的是,中国石墨烯专利在高端产 业的布局薄弱,急需加快"产学研"协 作,特别是在电子信息、生物医药、节 能环保等战略高技术领域。

□ 3 石墨烯中的"晋江机会"

新材料对城市传统产业而言, 意味着锦上添花,增加传统产业产 品附加值。同时,新材料还可能"无 中生有",即城市在推动新材料、新 技术落地的同时,为城市孕育出新 的产业生态。

与会专家学者看好本土发展石墨 烯产业的潜力。

"在产业上游的'料'与'材'的无 限组合中,寻找'器'与'用'好比大海 捞针,不如从产业下游应用倒逼产业 创新逻辑。"曹阳认为,基础研究到实 现应用其实还有很长一段路要走,而 从市场需求和应用出发,倒逼器件、材 料、原料的研发,反而可以形成具有目 标导向、高效创新的产业链

而针对晋江民营经济及制造业发 达这一优势,昆吾九鼎投资控股股份 有限公司资管副总监丁伟根则认为, 晋江可以设立更多产业基金,尤其是 专项基金。他分析,晋江有很多民营 产业发展新动能。

企业,是设立产业基金的良好基础,可

以更加充分地利用晋江已有资源。

如此,有助于引进技术、人才、石 墨烯产业配套等更多产业发展资源, 增加晋江对产业资源的吸引力,使其 成为晋江发展石墨烯产业的竞争优 势。同时,丁伟根认为,通过产业基金 的投资与资源导入,会带动原有的产 业创新,企业内部也能产生业务协同, 为晋江产业的长足发展提供动力。

此外,晋江已有的石墨烯产业布 局也将为晋江发展石墨烯产业提供

早在2016年,晋江就成立福建海 峡石墨烯产业技术研究院,成为国内 最早布局石墨烯产业的地区之-2021年底,晋江又引入北京石墨烯技 术研究院,运营管理福建海峡石墨烯 产业研究院,重点开展鞋服用石墨烯 新材料应用、污水处理、生物医药、高 端装备制造等新产品新技术的产研深 度合作,推动先进石墨烯新技术和产 业在晋江转化落地,以科技培育壮大

产业会客厅

民营企业是设立产业基金的好基础

本报记者 柯雅雅 刘宁

科技金融是为促进科技发展、成果转化和高新技术产业发展,对一系列金融工具、金融制度、金融政 策和金融服务进行系统的、创新的安排,是由多种金融手段组成的体系。

在2022福建(晋江)石墨烯大会圆桌对话论坛环节,昆吾九鼎投资控股股份有限公司资管副总监丁伟 根、航天科工投资基金管理有限公司执行董事王阳、深圳市石墨烯研究院院长潘登、长沙理工大学博士陈 婧、晋江市人民政府副市长张勇等人就"科技赋能新材料产业、金融助力新时代发展"主题开展讨论。

更好帮助泉州晋江产业升级?

系。新材料产业的研发周期长、所需资源多,以石 墨烯产业为例,石墨烯材料的研发不仅要解决技术 问题,还涉及产业化问题,很多新材料的研发放到 量产和产业化中,其实效率不高。

科技与金融互为助力,可以帮助企业度过技术 和项目的孵化期,产业升级要推动技术产业化,需 要很多力量支持,技术方与资本方一起探讨问题, 对双方而言都是非常有益的。

陈婧:服装产业是晋江的传统支柱性产业,晋

服装产业必然会涉及印染,印染会产生水质量 助比较大、污染源比较多、难处理的工用废水,在 促进服装产业低碳环保的升级上,可以结合我们最 新的一些水处理的研究技术和新兴环保材料,同 时,可以结合福建海峡石墨烯产业技术研究院的低 质改造升级,达到一个共赢目的。

丁伟根:金融重要的作用是提供资金支持,对 于石墨烯这类需要具有市场竞争价值,并且需要长 期持续研发投入的产业,我们投资机构是愿意寻 找、发现相关企业的价值,并陪伴其成长的。

同时,金融投资是要为企业发展赋能的,投资 后机构也会寻求嫁接多方资源,如提供资源对接、 管理支持,为企业改善管理结构、委派董事为企业 发展提供建议等。

王阳:科技和金融,我愿意把它们看作从"0"到 "1"、"1"到"2"的一个过程

从"0"到"1",更重要的是通过金融的手段,企业在 自身发展同时获得更好的资金支持,进一步推动企业 内部发展或者引入外部多方优质资源,实现企业的高 质量发展。从"1"到"2",我们可以结合从科学角度,结 合互联网、5G通信、云计算、大数据、工业软件等高新技 术去提升传统企业的信息化水平和智能化水平

十分重视产业链、创新链、资金链和人才链和深度 的壁垒,将低碳节能的技术运用到市场里。 融合,促进晋江科技创新发展。

在科技创新过程中,金融是非常关键的一个行 动汽车行业从无到有,到如今占领了全球市场的绝 大部分份额,这其中就少不了金融的推动。

当一个行业、一个产业进入了大量的资金和资 源的时候,这些资金和资源可以激发这个行业蓬勃 的创新动力。晋江市委市政府也高度重视科技创 备等领域,为晋江孕育新的产业生态。

晋江经济报:泉州、晋江历来非常重视科技对 新和金融的关系,设立了相关产业基金,希望通过 产业发展的促进作用,在您看来,科技和金融如何 这些基金助力晋江产业的发展,晋江也欢迎、希望 未来有更多投资机构来晋江设立基金。

> 晋江经济报:对于泉州晋江的新材料产业发 展,您有何建议?

> 王阳: 当下国家从战略层面出发, 倡导包括新 材料产业在内的一些产业发展,晋江可以结合自己 的产业优势、区位优势、资源禀赋,制定一些行之有 效的政策去吸引相关企业、行业实现高质量的发 展,这些政策可以考虑将相关研究机构、投融资机 构等涵盖在内,通过政策促进不同类型机构和晋江 企业、产业的交流,助力晋江企业、产业的发展。

丁伟根:晋江可以设立更多产业基金,尤其是

晋江有很多民营企业,是设立产业基金的良好 基础,可以更加充分地利用晋江已有资源。如此, 业发展资源,增加晋江对产业资源的吸引力,使其 成为晋江发展石墨烯产业的竞争优势。

通过产业基金的投资与资源导入,会带动原有 碳环境技术中心的一些相关研发应用,促进企业提 的产业创新,企业内部也能产生业务协同,为晋江 产业的长足发展提供动力。

潘登:我们看到了福建省政府及晋江当地对石 墨烯产业的重视与支持,晋江有丰厚的产业基础, 支撑晋江石墨烯产业未来走在全省和全国前列。

我认为,政府可以引导、做大石墨烯产业的盘 子,盘活整个石墨烯上下游,解决其销售问题,这是 实实在在解决石墨烯产业发展的现实问题。发展石 墨烯产业,不仅是研究石墨烯材料,还要让石墨烯材 料为更多产业、企业服务。如福建纺织业、卫生用 品、新能源等产业在全国名列前茅,希望可以用石墨 烯帮助这些产业升级。这就是一石二乌,同时解决

石墨烯产业的发展和传统产业升级的问题。 陈婧:在水处理领域的话,目前我们团队主要 着力于石墨烯材料的生物技术,涉及水处理驱逐 剂、石墨烯仿真水草等运用于水处理中,从而达到 低碳、节能、降温的目的。

晋江服装产业发达,企业众多,我们希望校企 张勇:科技创新是第一生产力,一直以来晋江 双方可以有更多的"产学研"合作,打破研究到应用

张勇:新材料有两个作用,一个是"锦上添花", 一个是"无中生有"。新材料赋能传统产业转型 业。举一个简单的例子,我们大家都看到了中国电 升级,就是锦上添花;新材料孕育出新的产业动态, 就是"无中生有"。

在晋江,石墨烯可以应用到纺织服装、鞋服等 传统产业的产品中,为传统产业的产品带来更高的 附加值。而石墨烯也可以运用在信息产业、医疗设

